

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

高级

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

您现在的位置： 首页 > 新闻 > 传媒扫描

【新华网】中国科学家获国际冰川学会终身荣誉会员称号

文章来源：新华网 刘洁秋

发布时间：2013-12-13

【字号：小 中 大】

国际冰川学会日前授予旅居新西兰的中国科学院寒区与旱区研究所（原冰川冻土研究所）前研究员杨针娘终身荣誉会员称号，她是获此殊荣的唯一中国人。

该称号是国际冰川学会的最高荣誉称号，被授予对社会有杰出贡献的科学家。自1936年成立至今，全世界获此殊荣的科学家不超过12人。杨针娘也成为目前在世的获此殊荣的第7位科学家。

国际冰川学会在授予杨针娘荣誉会员的致辞中写道：“她在天山和祁连山开展的工作中开创了使用物理方法研究冰川补给河流的先河。1991年，她著述了首部关于此类问题的综合性专著《中国冰川水资源》，为后续工作设立了标准。杨针娘研究员是中国冰川研究的奠基者之一。通过她的研究本身以及她对科学界的支持，可以说，中国目前的冰川科学家都与她有着直接或间接的联系。她毕其一生在祁连山野外研究中所作出的重要贡献，至今仍惠泽科学研究的年青一代。”

杨针娘独立撰著的《中国冰川水资源》、牵头与他人合作的《中国寒区水文》和《冰川水文学》3本著作以及70余篇中、英文论文，奠定了中国冰川与寒区水文学的基础。

杨针娘1936年出生于印度尼西亚，1953年回到中国。在华东水利学院（现在的河海大学）水文专业毕业后，被分配到水利电力部北京勘测设计院。1961年，中科院组建冰川冻土研究机构，杨针娘作为水利电力部的支援团队成员，来到大西北的兰州，一干就是30多年。如今，年近80岁的杨针娘移居新西兰惠灵顿，与儿子一家共享天伦。

打印本页

关闭本页